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D priedas. Komponenty grandinés integracijos koeficientas

Siekiant suskaidyti sistemos efektyvumo rodikl;j j atskiry komponenty (sistemos dedamosios)
efektyvumus ir rasti sgsajg tarp Siy dydziy poveikio visos sistemos rodikliui, reikalinga suformuoti

komponenty integracijos metoda.
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D.1 pav. Principiné Silumokaicio srauty schema

Sistemos momentinis efektyvumas, jei komponentai funkcionuoja grandinéje ir neturi paSaliniy
srauty gali buti iSreiSkimas taip:
Exout..i — EXout..i . Exout..i L. EXout..i
Ex,, EX Ex Ex

Tokiu atveju sistemos ekserginis efektyvumas gali biiti iSreikstas kaip atskiry komponenty
sezoniniy efektyvumy sandauga:

Z (Exout..i )sis n n n n
SEF:'??—ZZ ik ZU.k ik Zﬂuk ik ZU.k ik
Z(Exm I)sis i=0 i=0 i=0 i=0

i=0
Jeigu komponentai funkcionavimo metu gauna eksergijos srautus ne tik i$ pries jj esancio
komponento, bet ir papildomg eksergijos srautg reikalingg jo funkcionavimui §i iSraiSka negalioja ir
siekiant naudotis grandinés nariy efektyvumo sandauga reikalinga pritaikyti papildomus pataisos
koeficientus.

EXout..i .
Ex

in..i in..i

Nsis = =n-n-n-..n

in..i in..i

TaSgen1 TaSgen2 TaSgens

Exout.sist

Elementas 2 Elementas 3

Elementas 1

Exin1.add Exin2.add Exin3.add

D.2 pav. Principiné Silumokaicio srauty schema
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ISskaidzius | komponentg jeinancius srautus | ,,esminius‘ ir ,,pagalbinius‘ efektyvumo israiska
visos sistemos ribose isSreiskiama
n=l1

T -S
EXout..i n=m( i gene )
Msis = n=l1 =1- n=l
EXi, ;i + Z EXin aqa EXi, i + Z EXin aqa
n-m n=m

Siuo atveju, sistemos efektyvumas néra tapatus sistemos komponenty issidés¢iusiy grandinéje
efektyvumui. Tam, kad §i efektyvumo formos iSraiSka buty uZztikrinta, reikalinga jtraukti pataisa, kurios
priklausomybé gali biiti iSreiSkima tokiu eiliSkumu:

1. Kairioji lygybeés puse yra koreguojama tokiu dydziu, kuris uztikrina tapatuma su sistemos
efektyvumo israiska, kai sistema neturi pagalbiniy jeinaciy energijos srauty.

n=1
EXin.sis + Z (Exin..add ) E
n=k

EX Xout..i A EXout..i . EXout..i L. EXout..i

Ex. Ex . Ex..  Ex

in.sis in..i in..i in..i in..i

out..i .
n=l1
EXin..i + Z EXin.add
n=m
Tokiu atveju koreguojancio dydzio israiska sistemos efektyvumui X

n=1
EXin4sis + Z(Exin..add )
n=k

Ex

X =
Exinsis
Tada:
Exout..i X = EXout..i . Exout..i . EXout“i L. EXout“i
Nl .
Exi.: EXn: EX; EXi, ;
Exin”i + ZEXin_add n..1 n..i n..1 n..1

2. Desiniosios lygybés pusés sandaugos nariai yra dauginami pataisos koficienty uztikrinanciy
tapatybe su sistemos efektyvumu, kai sistema neturi ,,pagalbiniy“ jeinanciy energijos srauty:

EXout..i _ EXout..i (Exin.sis + EXin..add } EXout..i (Exin.sis + EXin..add J

Tas = ey T Ex Ex Ex. Ex

in..i in..i in..i
Tokiu atveju korekcijos koeficientas k-tajam grandinés nariui gali buti iSreiSkiamas kaip:

n=l1
EXin.sis + Z(Exin..add )

out.i out.i

B, = n-k
Exout.k—l
Pasinaudojant Siuo dydziu, sezoninio efektyvumo israiska formuluojama tokia forma
Nys = EXout“i — EXout..i . B1 . EXout..i . 82 .. % Bk
EXin..i EXin..i EXin..i EXin..i

3. Sulyginus abi lygybé puses, formuluoté gali biiti pertvarkoma iSreiskiant pataisos koeficienta
visai deSingje pus¢je esanciai daliai susisdednaciai i§ atskiry elementy efektyvumo israisky

EXoﬁut“i X = EXout“i . B1 . EExout..i . B2 . EXout“i .B
X

n=1 k
Ex : Ex. .
EXin.i + Z EXin add -
n=m

in..i in.i
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Isskaidzius korekcinj koeficienta kiekvienam efektyvumo nariui gaunamas individualus
efektyvumo pataisos koeficientas:

EXoue.i _ EXoui  EXoui EXoui .(Bl B,-..- Bkj
EX,  + nZ:l:Exin‘a y EXini  EXin.i EX, . X
Bendruoju atveju galin;)n;'lti iSreiskiamas kaip:
A==t
X n

Cia n- elemento eilés numeris grandinéje
Pritaikius Siuos koeficientus, sistemos efektyvumas gali buti iSreiskiamas kaip atskiry elementy
universaliy efektyvumy ir pataisos koeficienty sandaugy produktas:

Ex_ . .
r:flt"I :(nun.l ’ Al)'(ﬂunz Az)(nunk Ak)
EXini + Z EXin ada

Pritaikius Sias pataisas sistemos sezoninis efektyvumas, pasinaudojant atskiry elementy

universalaus efektyvumo iSraiSkomis, gali biiti formuluojamas kaip:
n

Z(Exout..i )sis n n
SEF = = n = Z(’?Lk Cix Alk)Z(nlk Cix Alk)
Z(Exin,.i )sis + Z(Exinadd )sis = 0

i=0 i=0

nsis =




